
Χρήσιμες προτάσεις για θέματα που έχουν προκύψει από φοιτητές 

κατά την εκπόνηση της εργασίας 

1. Το ελάχιστο όριο των λέξεων για την εργασία είναι 4500 λέξεις. Αυτό το όριο 
περιλαμβάνει μόνο το κυρίως σώμα της εργασίας (χωρίς τη βιβλιογραφία) και τα 
παραρτήματα. Δεν περιλαμβάνει το γλωσσάριο, το ευρετήριο, τον πρόλογο, τις 
ευχαριστίες κτλ. Το όριο είναι ενδεικτικό, δεν πρόκειται να κοπεί μια εργασία επειδή θα 
έχει 4300 λέξεις. Είναι επίσης βέβαιο ότι αν ασχοληθεί κάποιος στοιχειωδώς σοβαρά με 
ένα θέμα, θα καταφέρει εύκολα να πιάσει το όριο. 

2. Η περίληψη προσπαθεί να συμπυκνώσει την εργασία σε έναν περιορισμένο αριθμό 
λέξεων. Ένα συνηθισμένο όριο σε δημοσιεύσεις συνεδρίων είναι οι 100 λέξεις. Για τις 
δικές μας εργασίες, ας προσπαθήσουμε να κάνουμε αυτή την περιγραφή σε 120 λέξεις 
το πολύ. Η περίληψη γενικά γράφεται σε χρόνο ενεστώτα και περιγράφει με μικρές 
φράσεις τις σημαντικές ενότητες και τα αποτελέσματα της εργασίας. Επίσης, 
αποφεύγουμε τις προσωπικές αντωνυμίες: δεν λέμε «αναλύουμε τις επιπτώσεις των 
social media…», αλλά «στην εργασία αναλύονται οι επιπτώσεις … και παρουσιάζονται 
τα αποτελέσματα σχετικής έρευνας σε φοιτητές» (αυτό ισχύει γενικά και για ολόκληρη 
την εργασία). Οι περιλήψεις των εργασιών που συζητούνται στο μάθημα για να δούμε 
πώς πρέπει να γίνονται οι παραπομπές είναι πολύ καλά παραδείγματα (είναι 
αναρτημένες στο φάκελο Εργασίες για την παραπομπή και τις αναφερόμενες 

πληροφορίες στην αρχική εργασία ) 

3. Τα επιστημονικά ερωτήματα δεν πρέπει  να αποτελούν ξεχωριστό κεφάλαιο. Το νόημα 
των ερωτημάτων δεν είναι να διατυπώνονται και να απαντιούνται ένα προς ένα. Το 
νόημα των ερωτημάτων είναι να μπορούν να απαντηθούν από τον αναγνώστη με βάση 
όλη την πληροφορία που περιλαμβάνεται στην εργασία. Ο συγγραφέας πρέπει να δίνει 
την άποψη του για τα ζητήματα που πραγματεύεται η εργασία και η απάντηση στα 
ερωτήματα θα προκύπτει από αυτές ακριβώς τις απόψεις. 

4. Η βιβλιογραφία δεν αποτελεί ξεχωριστό κεφάλαιο. Είναι ένα τμήμα το οποίο ακολουθεί 
μετά το τέλος των κεφαλαίων και δεν αριθμείται. Πρέπει να ακολουθούνται οι κανόνες 
που αναφέρονται στο σχετικό αρχείο που έχει αναρτηθεί στα Έγγραφα. 

5. Ενότητες οι οποίες δεν είναι άμεσα συναφείς με το θέμα της εργασίας θα πρέπει να 
περιλαμβάνονται ως παραρτήματα. Σε παράρτημα μπορούν να περιληφθούν επίσης 
πληροφορίες και λεπτομέρειες για κάποιο θέμα οι οποίες δεν είναι απαραίτητες για τον 
αναγνώστη, αυτός όμως μπορεί να ενδιαφερθεί για αυτές. Για παράδειγμα, αν το θέμα 
μας είναι η χρήση των εικόνων στον τύπο και σε κάποιο σημείο αναφερόμαστε σε έναν 
αλγόριθμο επεξεργασίας εικόνας, οι λεπτομέρειες της πλήρους ανάπτυξης του 
αλγορίθμου μπορούν να περιληφθούν σε ένα παράρτημα. 

6. Η εκτεταμένη χρήση της Wikipedia δεν είναι αποδεκτή. Η Wikipedia είναι μια πηγή 
μειωμένης αξιοπιστίας, ενώ είναι προσβάσιμη από τον οποιονδήποτε πολύ εύκολα. 
Συνεπώς, η χρήση της δεν προσφέρει κάτι ιδιαίτερο στον αναγνώστη, ο οποίος μπορεί 
να βρει τις ίδιες πληροφορίες χωρίς βοήθεια. 

7. Η χρήση πηγών όπως blogs, άρθρα εφημερίδων χωρίς σοβαρή επιστημονική 
τεκμηρίωση, και άλλων παρόμοιων δεν μπορεί να αποτελεί τη βάση για μια σοβαρή 
εργασία. Τέτοιες πηγές μπορούν να χρησιμοποιούνται επιλεκτικά και για πολύ 
συγκεκριμένους λόγους (πχ. εκτίμηση της αποδοχής μιας τεχνολογίας από το κοινό). 

8. Αν προσπαθούμε να δώσουμε μια αξιολόγηση ή μια αποτίμηση των τεχνολογιών που 
μελετά η εργασία μας, πρέπει να δίνουμε την άποψη μας. Ακόμη και αν υιοθετούμε 
απόψεις ειδικών τις οποίες διαβάσαμε και κατανοούμε, δεν παραθέτουμε τις δικές τους 
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απόψεις, αλλά τις δικές μας οι οποίες μπορεί να είναι και αυτές που έχουν εκφράσει οι 
ειδικοί. Πχ. «η τεχνητή νοημοσύνη στην αυτοκίνηση είναι αναπόφευκτα το μέλλον, όπως 
έχουν υποστηρίξει και πολλοί ειδικοί που έχουν εφαρμόσει τέτοιες τεχνολογίες, ενώ και 
οι απόψεις του κόσμου (όπως εκφράστηκαν στο ερωτηματολόγιο που παρουσιάσαμε) 
φαίνεται να συγκλίνουν προς την ίδια κατεύθυνση». Γενικά, δεν φοβόμαστε να πούμε 
την άποψη μας γιατί μπορεί να κάνουμε λάθος. Την διαμορφώνουμε, την 
υποστηρίζουμε και δίνουμε όλα τα σχετικά στοιχεία ώστε να μπορεί να μορφώσει δική 
του άποψη και ο αναγνώστης. 

9. Στην παρουσίαση, δεν θέλουμε να βάλουμε σώνει και καλά νέα στοιχεία, που δεν 
περιλάβαμε στην εργασία. Η παρουσίαση θα ακολουθήσει γενικά την εργασία, 
περιλαμβάνοντας όμως μόνο αυτά που θεωρούμε σημαντικά, καθώς ο χρόνος είναι 
περιορισμένος. Αν υπάρχει βέβαια κάποιο στοιχείο που προέκυψε τελευταία στιγμή, ή 
κάτι που θα τραβήξει την προσοχή στη ζωντανή ομιλία, προφανώς και μπορεί να μπει. 
Δεν θέλουμε όμως να ξεφύγουμε, ενώ δεν υπάρχει και κάποιος λόγος για να γίνει αυτό. 
Παρουσιάζουμε τη δουλειά μας, η οποία λογικά έχει περιληφθεί ολόκληρη στην 
εργασία. 

10. Αν υπάρχει ερωτηματολόγιο, πρέπει με κάποιο τρόπο να παρουσιάσουμε τα 
αποτελέσματα και κάποιο σχολιασμό. Δεν είναι απαραίτητο να δείξουμε το αποτέλεσμα 
και να αποτυπώσουμε σε διάγραμμα κάθε ερώτηση, αλλά μόνο αυτά που θεωρούμε 
σημαντικά. Επίσης, βάζουμε σχετικά διαγράμματα όπου χρειάζεται. Η επεξεργασία του 
ερωτηματολογίου πρέπει να περιλαμβάνει και μια προσπάθεια να ερμηνευθούν τα 
δεδομένα που προέκυψαν.  


